小验方

治皮肤瘙痒验方

1000毫升,每天早晚各一次洗

擦患处,当即可止痒,约5-7天

自制风湿药酒

枝、防风、杜仲各200克,威灵

仙 240 克,糯米 5000 克,苡米

2500克,酒曲适量。中药水煎

取汁,糯米、苡米水浸12小时

后,过滤弃水分,蒸熟待凉,再加入药汁、酒曲和匀,置酒坛中保存(冬春3天,夏秋2天),

闻有酒香即可饮用,早晚各1

当归300克,白芍、牛膝、桂

后,瘙痒将消除。

次,10天喝完。

将干苦参150克,加水 2000毫升,浸泡1小时,用大火 煮沸后,再用小火煎至余量为

### 甲状腺癌要不要手术

## 低风险甲状腺癌 监测随访是首选

甲状腺癌是

起源于甲状腺滤泡上皮的 肿瘤,是内分泌系统中最常见 的恶性肿瘤,任何年龄均可发病, 以30-50岁女性居多,主要表现为 无痛性颈部肿块或结节。多数患 者在发现甲状腺癌时会选择及时 手术切除,但研究发现,甲状腺癌 的预后好,生存率高,对人体的 风险和危害也较低,对于一些 低风险甲状腺癌可以选择积 极监测随访,而不是急于 手术。

#### 低风险甲状腺癌 手术弊大于利

甲状腺癌分为四种类型: 乳头状癌、滤泡样癌、髓样癌 和未分化癌。其中,乳头状癌 的预后最好,20年的死亡率仅 1%-2%,其次是滤泡样癌, 20年的死亡率约为10%-20%, 这两类占所有甲状腺肿瘤的 90%,因其预后好,生存率高,

又被称为低风险甲状腺 癌。而髓样癌和未分化 癌的预后稍差,髓样癌10 年死亡率为 25%-50%,未 分化癌更差,5年死亡率 为90%,大部分患者在确 诊后数年内死亡

髓样癌和未分化癌 是要积极手术治疗的,但 乳头状癌和滤泡样癌可 以选择积极监测随访,不 定要手术,因为手术对 于患者来说是弊大于 切除部分或全部

甲状腺后,患者往往需要终身服用甲状腺激素来替 代治疗,有的时候还需要进行放射性碘治疗,部分患者还常 会出现吞咽或发声方面的不 适,或受到持续性疲劳和不良 理的影响。疲劳通常是由 于切除甲状腺后甲状腺素水 平异常导致的,心理方面的困 扰主要是对癌症复发的恐惧导 软

积极监测随访 或是更好选择

积极监测随访是目前治疗 低风险甲状腺癌的公认选择 所谓积极监测,就是主动对甲 状腺癌患者进行密切随访,而 不是直接做手术,除非有疾病 进展的证据或患者的意愿发生 了变化。

1179 名患者中平均接受了 个月的随访,结果发现这些 患者中并没有发生因甲状腺 癌导致死亡的,也没有患者发 生远处转移。其中,只有51名 患者(4.3%)在没有甲状腺癌进展的情况下,因个人意愿最终进行了甲状腺切除。研究还发 现,尽管超过1/3的患者担心自 己的病情,但他们的担心程度 以及担心的比例随着时间的 推移而下降,83%的患者 对接受积极的监 测感到满

#### 什么情况下 可以暂时不手术?

如果甲状腺癌能够满足以 下条件,就可以考虑暂时不手 术,而采取密切观察:肿瘤小干1 厘米;没有淋巴结转移或远处转 移;肿瘤没有突破甲状腺包膜, 没有出现气管、喉返神经以及甲 状腺周围的侵犯;病理检查不是 高危类型;没有甲状腺癌家族 史;无青少年或童年时期射线 暴露史;患者心理压力不大, 能积极配合治疗;患者 健康状况允许,有条件接受

隙 访。



(本方仅供参考)

## 长"倒刺" 是缺乏维生素吗

听人说长"倒刺"是因为缺乏维生素A、B族 维生素和锌、硒等微量元素造成的。这听起来似 乎很有道理,请问是真的吗?

读者:邓女十

#### 邓女士:

缺乏维生素的确会引起皮肤问题,如脂溢性皮炎、毛囊过度角化、皮肤干裂等,但是手指 长"倒刺"大多数和缺乏维生素无关,而是与皮 肤干燥、全身代谢等问题有关

长了"倒刺",不少人会不由自主地撕掉它,其实是不对的。长"倒刺"后,应先用温水浸泡 5分钟左右,等指甲及周围的皮肤变得柔软 后,再用指甲钳从倒刺根部整齐地剪掉。为避 免感染,剪之前最好先用酒精给指甲钳和指甲消毒,剪完后用含维生素 E的护肤品按摩指甲四周,减少长"倒刺"的几率。

预防倒刺最重要的是避免皮肤干燥,不 要经常用肥皂、洗涤剂等洗手,洗手后即刻涂 抹护手霜,以保护湿润的角质层。另外,经常



搓双手,可以 帮助手部血 液循环,促进 皮脂腺的分 泌,也能-定程度上预 防长 倒

白血病是一类 起源于造血干细胞的 恶性肿瘤,发病率约为 2.76/10万,死亡率在儿童及 35岁以下成人中居第一位。近年 来,随着生活环境的改变,白血病发 病呈上升趋势,儿童和青少年是高发

人群。由于白血 病早期症状不明 显,以致干很多确 诊时已属晚期,但也 并非没有蛛丝马迹 可循,如果儿童出现 以下六个症状,就 要高度警惕,尽早

前往医院就诊检查,排除白血病可能。

贫血。 贫血常为白血病的首发 症状,且会随着病情的进展而不断 加重,患者常表现为脸色苍白、四 肢乏力、心慌、气急、多汗、头晕 耳鸣等

出血。统计数据表 明,有80%的白血病 患者有出血

象,出血部位可 遍及全身,常见的有 皮肤、牙龈、口腔、鼻粘膜 等,甚至颅内、消化道、尿道、 呼吸道也有出血现象。

发热。约50%-84%的白血病 患者以发热为首发症状,时而低热

时而高热,并伴 有咽炎、扁桃体 炎、口腔炎、肺炎、 泌尿系统感染等。

肝脾肿大 尤以急性淋巴细 胞白血病患者明

淋巴结肿大。 颈部、腋下及腹股沟等处均有淋巴结 肿大,全身淋巴结肿大以急性淋巴 细胞性白血病多见

骨关节痛,多见于急性白 血病,常表现为胸骨下端 压痛,发生骨髓坏死 时,可引起骨骼剧 痛。

很多老一辈的家 长在孩子婴儿期,经常 捏宝宝的鼻梁,据说这样 直。这种说法有道理吗? 其

实,这是不科 学的,甚至会伤 宝宝宝,

首先,家长需 要了解新生儿鼻子 的结构和特点。 的鼻梁骨是软骨组织, 且鼻腔黏膜娇嫩、血管丰 富,如果经常人为捏鼻梁

很容易损伤宝宝的鼻腔黏膜 和血管,降低鼻腔的防御 功能,很容易让其鼻腔受 到感染。而且宝宝的 鼻腔没有鼻毛,后鼻 道也比较狭窄,经 常捏鼻梁会影响

呼吸。我们都知道五官是互通 的,有时候伤到一个部位会 引起另外一个部位的问 题。常常捏宝宝的鼻子,可能会引起中耳炎。因 为宝宝的耳咽管较 经常给其捏鼻梁,很容 易使鼻腔中分泌物逆行 进入耳中,引发中耳炎 其次,给宝宝捏鼻梁时,

粗、较短、较直,如果

宝宝的眼睛 会追看捏鼻者 的手,这样很容 易造成宝宝对眼或 者习惯性地频繁抓 婴儿早期体重增 长最快,这个阶段瘪鼻 梁和两眼的间距宽的特 征很明显,有的鼻孔还是朝 天状。其实,除了遗传代谢 病外,这是宝宝正常的外 貌特征。

此外,家长还需要 知道,宝宝出生后, 如果不是

遗传原因,宝宝在长大后,大 约在囟门闭合之后,骨骼就 会开始加速生长发育,塌 鼻梁就会慢慢得到改观, 到青春期后才能慢慢 定型。

# 出现六个症状

警惕白血病

大多数白血病患者

会让宝宝的鼻子变得挺

捏鼻梁 危害大



鼻梁基本上都是 塌的。

教你

## 育龄期类风湿关节炎 用药遵循两个原则

类风湿关节炎(简称RA)是-种累及周围关节为主的多系统性 炎症性的自身免疫性疾病。该病 女性发病率为男性的2-3倍。我 国RA患病率约为0.3%,以女性多 发,可发病于任何年龄,以30-50 岁为发病的高峰。RA虽然不会 影响到女性患者的生育能力,但 要考虑所用药物对患者本身及胎 儿的影响,相对于老年RA患者和 男性RA患者而言会更复杂一些。

一般来说,RA女性患者整个 备孕、妊娠、生产及产后期间都需 要风湿免疫科医生、产科医生、儿 科医生等的共同努力,针对RA患 者具体情况制定合理的用药方

治疗 RA 的药物有如下几 类:第一类就是糖皮质激素,可用 于RA妊娠期的治疗;第二类就是 非甾体类抗炎药,孕期尽量不推 荐使用;第三类就是改变病情的 药物,其中包括化学药物和生物 制剂。

对这类患者用药,是依照现 有基于循证医学的临床实践指南 来用药的。具体来说,对育龄期 RA患者用药需要遵循两个原则, 首先,要明确药物对大人是否有 害,对RA患者的病情是否有好 处;其次,要确定对胎儿没有大的 损害,尤其到后期,要考虑药物可 能影响到哺乳期。

在不同时期,选择用药是不太 一样的。如果病人怀孕了,孕早期 如病情稳定无需调整用药。如果 到了中后期,一部分病人病情有所 加重,需根据病情,会做药物上的 相应调整。可以在原来的基础上 舌当冼择一些药物,例如糖皮质激 素,因为小剂量的糖皮质激素对病 情控制比较有效,对胎儿影响也很

## 四种方法除口臭

"绿色饮料"是对抗口臭的最佳方法,并且可以 利用叶绿素作为漱口水,有助于口气清香。这种绿色饮料可以用小麦草、苜蓿芽汁及大麦草汁当做主 要材料,每天喝一杯叶绿素汁(一杯水、两汤匙叶绿 素汁),效果不错。

每天吃250毫克的维生素C。吃维生素C可帮 助恢复健康的牙龈及防止牙龈流血,并且能排除口 腔中过多的黏膜分泌物及废物(这些物质是导致口 臭的因素之一)。

吃完饭后,刷刷牙齿、舌头,同 时也可以使用牙线剔除牙缝里的 肉屑、菜渣,清除牙缝的污垢。另外,最好每三个月更换新牙刷,防 止牙刷上细菌累积。

多吃蔬菜,解决便秘引发的口